

助力乡村培养文旅人才

首批“数字木兰”民宿管家研学营开班

近日,由蚂蚁公益基金会、洲际酒店集团联合举办的“数字木兰”民宿管家研学营(以下简称“木兰管家研学营”)在兰州、成都先后开班。30多名乡村民宿管家从服务一线走出,进入两地皇冠假日酒店开展为期3天的跟岗学习,系统提升对客服务、酒店管理综合技能。

继“木兰普惠班”和“数字加强班”之后,此次推出的“木兰管家研学营”,是“数字木兰”民宿管家培训计划推出的最新升级课程,以期在两种班次外,给学习能力强、带动作用突出的乡村民宿管家提供更有针对性的高阶培训,更好地满足其发展需要。

3天的培训时间内,乡村民宿管家将围绕对客服务、客房服务、餐饮服务、消防安全等进行点对点跟岗学习,每个板块均由当地洲际酒店集团旗下承办酒店对应板块负责人手把手示范授课。

李华阳来自雅安市汉源县,2020年7月和丈夫一起返乡创业。和别人做民宿不同,李华阳对民宿有更高的期待。她希望,通过民宿,一方面把客人引进来,提升村子的知名度;另一方面,借着民宿的平台,把家乡的非遗腊肉手工艺做出品牌,带

动老乡一起把腊肉做成产业、一起致富。

作为一名年轻的民宿管理者,在基础的实操课之外,李华阳更关注如何将民宿管理得更好,以及如何更好地借助数字化推广自家的民宿和腊肉等衍生品。“‘数字木兰’民宿管家培训能帮我真正能学到所需的东西。通过这次研学营,希望能进一步提升自己的管理能力,不仅把民宿经营得更好,还能带动更多村里的女性,把我们的皇木腊肉肉打出声响。”

据了解,除了开放旗下高端酒店给乡村民宿管家研学之外,后续,洲际酒店集团还将开放洲际英才培养研习中心云学无界学习平台中的技能培训资源,帮助更多的乡村民宿管家提升职业技能。针对优秀的民宿管家,洲际酒店集团还将开放就业机会,给愿意走出乡村的管家提供进入旗下酒店就业的机会。

“在这个充满活力的时代,洲际酒店集团始终致力于推动多元化和包容性的价值观。我们深知,女性的职业发展对社会的进步至关重要。”洲际酒店集团大中华区人力资源副总裁许莹莹说:“此次携手蚂蚁公益基金会开展‘数字木兰’民宿管家研



学营,为乡村女性文旅人才提供了一个提升自身技能、实现职业梦想的宝贵平台。我们坚信,通过共同努力和持续的合作伙伴关系,能够为更多女性创造广阔的发展空间,以促进社会的多元化和包容性发展。”

作为旅游消费的重点领域,近年来,我国先后出台多项政策,大力支持民宿产业发展。2022年6月,“民宿管家”被人力资源和社会保障部认定为新职业。

为发挥好社会力量助力乡

村振兴的作用,文化和旅游部市场管理司、蚂蚁公益基金会联合发起“数字木兰”民宿管家培训计划,面向乡村民宿服务从业者开展免费培训,助力就业和乡村文旅产业发展。截至去年年底,该项目已累计培训超2000名乡村民宿管家。2023年,项目将在原有的“木兰普惠班”之外,升级推出“数字加强班”“木兰管家研学营”等多种升级课程,继续打磨培训课程体系,扎实推进培训

“‘数字木兰’是一系列女性帮扶公益项目的总称,同时也希望将其打造成数字时代下支持女性发展的开放联盟,凝聚更多关注和支持女性发展的力量。”蚂蚁公益基金会副秘书长黄庆委在发言中说:“很开心与洲际酒店集团一道,为乡村民宿管家人才培养尽一份力。未来,蚂蚁公益基金会以及蚂蚁集团也将一起,联合更多的伙伴,持续为乡村女性带来更多微小而美好的改变。” (高文兴)

“无障碍信息传播与人权保障”研讨会 在京召开

12月1日,在第32个“国际残疾人日”来临之际,中国传媒大学与联合国教科文组织联合主办的“无障碍信息传播与人权保障”研讨会在京召开。研讨会旨在通过搭建国际交流合作平台,凝聚国际智慧,共促信息平权,展示无障碍信息传播领域的中国之治,为建设“平等、融合、共享”的数字包容社会贡献力量。

研讨会以“构建残障包容性的社会:来自中国、蒙古和印度尼西亚的经验”及“无障碍赋能残障人士:全球视角和国际经验”为主题,邀请来自中国、法国、蒙古、马来西亚等十余个国家的代表,以现场或视频的形式参会,共同探讨提升社会的残障包容性、推进信息无障碍传播赋能残障人士的路径方法。

中国传媒大学党委书记、无障碍信息传播研究院名誉院长廖祥忠指出,多年来,中国传媒大学发挥学科专业优势,深耕无障碍信息传播,以扎扎实实的科研实践成果,推动实现残疾人权益最大化,满足他们日益提升的精神文化需求,进

一步提升困境群体的获得感、幸福感、安全感。

联合国教科文组织东亚地区办事处代表夏泽翰指出,联合国教科文组织通过全民信息计划,将无障碍信息获取置于公众数字社会建设的最前沿。“本次研讨会提供了一个非常宝贵的平台,希望今天的讨论能够激励我们建设一个更加公平、包容、无障碍的数字未来,让所有人都可以享受受到数字时代所带来的巨大机遇。”

中国人权发展基金会副理事长兼秘书长左锋表示,近年来,中国全面推进信息无障碍建设,增强信息无障碍终端产品的供给,推进无障碍产品和服务技术创新推广,推动信息化与无障碍环境的生动融合,加强盲文手语学科建设和人才培养,努力消除信息鸿沟,助力社会包容性发展,残疾人等特定群体的权益保障状况持续改善,成为中国人权事业发展进步的生动例证,赢得了国际社会的广泛赞誉。

中国残联党组成员、副理事长尤亮对推进信息交流无障

碍建设工作提出几点建议:进一步完善信息无障碍建设相关法规、标准,建立健全推进信息无障碍建设的长效工作机制,加大政策支持力度,进一步加强宣传和国际交流合作。

研讨会现场,中国传媒大学无障碍信息传播研究院教授吴炜华展示了“光明博物馆”体验项目。该项目开创性地研发出无障碍感知(听、嗅、触、摸)与数字博物馆模式的有机结合,以无障碍NFC展馆信息激活、导览音频、可触摸展品、志愿者互动手册、在线云展厅等多样态内容产品为主,为视力残障群体打造无障碍博物馆的游览体验。“光明博物馆”以无障碍传播实践响应联合国教科文组织倡导的文化赋能、信息增权和技术可及理念,为无障碍博物馆的创新发展提供中国方案。

据悉,本次研讨会是中国高校首次与联合国教科文组织合作,面向全球开展无障碍信息传播的理论与实践交流,旨在构建以推进全球信息无障碍传播与保障人权为主题的高端交流平台。 (皮磊)

中国女性宫颈健康促进计划 让9000万名女性受益

日前,以“十年如一,守护绽放”为主题的“中国女性宫颈健康促进计划”项目十周年展览暨总结交流会在北京举行。

中国妇女发展基金会理事长、全国妇联原副主席、书记处书记甄砚,中华全国总工会原副主席、书记处书记张世平,中国妇女发展基金会副秘书长刘丹,妇幼、工会、教育系统的项目参与单位代表以及默沙东(中国)投资有限公司、重庆智飞生物制品股份有限公司、爱康集团等爱心企业代表出席会议。

甄砚在致辞中对项目过去十年的工作给予了肯定,并对下一阶段项目的推进提出了殷切希望。她强调中国妇女发展基金会要认真贯彻落实中国妇女十三大精神,积极参与、热情支持项目实践,聚合社会各界爱心力量,以新时期女性健康需求为导向,进一步研究项目发展的新思路、新方法,扩大宣教范围,深化项目内涵,推动项目高质量发展。

北京大学人民医院妇产科教授、北京大学妇产科学系名誉主任魏丽惠代表项目评估专家组介绍阶段性评估报告。报告显

示,项目以“加强宫颈癌一级预防”为目标,凝聚社会各界力量,聚焦女性宫颈健康需求,通过开展健康课堂、医师培训、职工健步行、高校健康跑、专家和媒体交流、发放宣教资料等宫颈健康系列宣教活动,为全国80个城市9000万名女性普及了科学有效的宫颈癌防治知识,有效提升了受益女性对宫颈疾病自我保护意识,增强了社会各界对于女性宫颈健康的普遍关注,为促进女性宫颈癌的早诊、早治做出积极努力。

与会领导为十年来积极参与和支持项目的医学专家、妇幼系统、工会系统、教育系统和爱心企业代表颁发感谢函。

青年影视演员刘诗诗作为项目爱心宣传大使,倡议社会各界共同关注女性健康,向宫颈癌说不。

现场,与会领导嘉宾共同参观“中国女性宫颈健康促进计划”十周年展览。展览通过“情系女性健康 责任谱写担当”“聚合力量注重实践 筑牢一级防线”“创新传播形式 打造宣传阵地”三个部分,客观呈现了项目十年来取得的成果。 (徐辉)